



80后女教师扎根乡村10年 为孩子“点亮星星”

芙蓉小学的孩子们在操场上热身

期待乡村教育 有更多青春同行者

如何实现乡村小规模学校的现代化转型和高质量发展,是刘满婷日思夜想的事。

她发现,学生们来自不同家庭,却又生长在同一片土壤——父母大都文化程度不高,经常外出务工,孩子们大部分由文化程度较低的爷爷奶奶抚养。

“缺少父母的陪伴,为农村孩子的童年蒙上了一层灰色。我们应该给孩子一个多彩的童年,提升他们的综合素质,帮他们开阔眼界。”刘满婷说。

2018年,芙蓉小学举办了第一届儿童节文艺汇演。刘满婷带领教师们搭了舞台,租了音响,请来专业的摄影师,家长们都觉得新奇。她记得,演出当天,全校家长都来了。近年来,芙蓉小学还举办了第一届校园运动会、第一届广播体操比赛等。

在日常教学中,刘满婷意识到,乡村孩子不乏学习热情,缺的是走出去的机会。为此,她和老师们商量,在日常课堂教学一些章节中,巧妙地运用教育信息化手段,为学生架起观察外界的桥梁。

“上《观潮》这一课时,我问学生,去过钱塘江看过大潮的同学有哪些?只有一位同学举手。”刘满婷说,当屏幕里出现钱塘江大潮的视频、图片时,孩子们都很开心,仿佛拉进了他们与世界的距离。

有时,刘满婷似乎忘了自己也是年轻人。成为校长后,逛街、看电影、旅游等爱好都成了“奢侈品”。她告诉自己,“乡村有乡村的精彩”。

10年的乡村教育,让她看到了社会不同的横截面,丰富且真实。

事实上,关于工作,刘满婷不是没有备选项。不止一所镇里的学校曾向她发出邀约,但都被她婉言谢绝。

刘满婷和身处河南的丈夫常年两地分居。丈夫也曾不止一次地劝她说,把孩子转到河南条件更好的学校上学。几番思想斗争后,刘满婷还是将孩子留在芙蓉小学读书。

“如果校长的孩子都走了,那谁还愿意留下来呢?”刘满婷反问。

刘满婷的真心换来了年轻教师的信任。如今,芙蓉小学的10位教师中,9位都是年轻人,有的教师的家甚至远在六安市舒城县。学校生源也逐步回升,从她刚接手时的50余人,到本学期的200余人。

兼任西圩小学校长后,刘满婷开启了她的乡村教育新征途。让她觉得幸运的是,与接手芙蓉小学时相比,有更多青年教师成为她的同行者。

从教10年,刘满婷也成长为全国优秀特岗教师。她说,想做一个为乡村孩子“点亮星星的人”,带领乡村学校“重回青春”。

(据《中国青年报》)

满婷不知该开心还是难过。

什么难题都敌不过 “较真”二字

2015年,芙蓉教学点升级为芙蓉小学,特岗服务期满的刘满婷选择继续留任。一年后,刘满婷成为芙蓉小学校长。这一年,她29岁,是当时全镇最年轻的校长。

“这是我的母校,我不能让它在我手里垮掉!”刘满婷说。

成为校长后,刘满婷做的第一件事是家访。她决定用“笨办法”解析生源流失问题。

一轮家访下来,全校每个孩子的家庭情况,刘满婷都能说出来。她发现,收集的问题五花八门,但总体上与学校硬件设施、师资有关。

刘满婷决定“再造”校园。学校长期荒废,有村民砍掉学校种了几十年的树,在空地上办起了养鸡场。

为此,刘满婷没少和乡里乡亲“打擂台”,但只要是一寸的土地,她一寸也不让。

“没什么抹不开面子的,占了学校的地,就该退出来。一个问题也别想从我这儿糊弄过去。”刘满婷说。

头一次有女教师 来到芙蓉教学点

刘满婷是土生土长的霍邱人。2012年通过特岗教师考试后,刘满婷回到曾就读的芙蓉教学点,成为一名乡村教师。然而,当她回到母校,想要为家乡教育干一番事业时,现实给了她当头一棒。

没有围墙、操场,甚至没有校门,芙蓉教学点偌大的空地上杂草丛生,3间正在维修的瓦房门口,村民散养的鸡正在成堆的石子、沙子附近踱步。还没走到校门口,刘满婷新买的高跟鞋就被石头划出一道道口子。

看到破败的校园,刘满婷怔住了:“如果没人提醒,完全看不出这是学校。”

2012年,马店镇很多教学点陆续撤并,有53年历史的芙蓉教学点也仅剩28名学生,5位老教师和1位老校长在此坚守。

“我们都快退休了,希望你能接过接力棒。”老校长祁友江告诉刘满婷,她是芙蓉教学点建校以来第一位女教师,也是学校唯一一位年轻教师。

看着眼前的芙蓉教学点,刘

“今”年的开学第一天,刘满婷是在60公里的“折返跑”中度过的。

尽管刘满婷早就规划好了当日行程,但当教师、学生和家一窝蜂涌过来,她还是“忙成了一锅粥”。为此,她在自己工作的两个学校间来回跑了四趟。

这份忙乱里,有说话很客气、想给她“下马威”的家长;有从城里来、人生地不熟的年轻特岗教师;有不好好排队打饭、吵成一团的孩子……用她的话说,“哪一个环节掉了链子,都令人抓狂”。

刘满婷是80后特岗教师,安徽省六安市霍邱县马店镇芙蓉小学校长。今年8月28日,她兼任同镇西圩小学校长,承担两所乡村小学的教学和管理任务。

马店镇位于六安市霍邱县西部,芙蓉小学与西圩小学分列马店镇的南北两端。两所学校相距15公里,驾车往返要途经国道、省道、乡村土路,村里最熟悉的师傅来开,单程也要40分钟左右。

对于刘满婷兼任两所乡村校校长这件事,不理解的人有不少。

不熟悉她的人在背后议论:“小刘年纪轻轻,一个人就占着两个校长的位置。”了解她的人却劝她说,芙蓉小学好不容易有了起色,何必又接下一块“难啃的硬骨头”。

但刘满婷觉得,她要在这里扎下根来,做一个为乡村孩子“点亮星星的人”。



刘满婷在上语文课